

EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
 Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
 Director y propietario, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.
 En Granada, un año, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).

TARIFA DE ANUNCIOS.
 Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En primera plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 750; en 4.ª, 8.—Los demás anuncios, cada centímetro: En primera plana, 8; en 2.ª, 150; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0'30.

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.
 Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 30.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 75.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al id. de seis y siete se publicarán, 6 no, 6 juicio de la Dirección.

TARIFA DE COMUNICADOS.
 De 2 a 10 pesetas línea, 4 juicio del Director.

N.º 14.064

OPICINAS: Reyes Católicos, 8, principal | Martes 4 de Diciembre de 1906 | TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

La fiesta de los artilleros

Santa Bárbara
 Es patrona del arma de artillería. Santa Bárbara a quien la Iglesia celebra el día 4 de Diciembre.

Barbara se deriva del nombre hebreo *barbar* que significa palabra. La Santa que lleva este nombre se llamó así porque nació en un pueblo que no era el de su origen, y sus padres usaban al hablar palabras extranjeras.

Todo el argumento de la interesante vida de Santa Bárbara puede reducirse a que su padre, fanático gentil, viendo que su hija era hermosísima la encerró en una torre para que no le llegara a prendarse de la belleza de aquella niña.

No obstante su forzado encierro y apasar de la vigilancia paterna, conoció la joven a un grande epologista de la Religión cristiana llamado Olegario, el cual la instruyó en la Fe católica y la administró el Bautismo.

Noticioso de ello el padre de Bárbara convirtió en odio todo el amor que tenía por su hija; la sujetó a horribles sufrimientos para obligarla a la apostasía, y no consiguiéndolo, la denunció como cristiana a los tribunales de los paganos donde con horrosa crueldad la atormentaron, y por último su mismo padre le cortó la cabeza; y cuando salpicados los vestidos con la inocente y preciosa sangre de su propia hija se retiraba del tribunal, hallándose el cielo despejado, sonó de improviso un trueno espantoso y cayendo un rayo dejó caer al insensato patricio.

Por esta razón a Santa Bárbara se la invoca, desde muy antiguo, como abogada contra los rayos y contra todo género de muertes repentinas. Con igual motivo la adoptaron por Patrona los Artilleros destinados a manejar máquinas terribles, truenos artificiales y rayos mortíferos para castigar las ofensas inferidas a la patria.

A su Patrona le consagran este día los artilleros su fiesta anual en toda España, y en Granada se la consagra el Regimiento de aquel brillante cuerpo que guarnece actualmente esta capital.

El 12 montado
 Este regimiento fue organizado en Sevilla el 22 de Junio de 1892.

El 27 de Setiembre concurren a Mognar las baterías 1.ª y 3.ª para tomar parte en el Centenario de Colón.

En 20 de Julio de 1893 las baterías 1.ª y 2.ª estuvieron en Cádiz para formar las escuelas prácticas de Terregorda.

Las mismas baterías marcharon a Melilla en 31 de Octubre de 1893 para tomar parte en el ejército de operaciones.

En 2 de Diciembre de 1893, el regimiento fué destinado a la guarnición de Granada.

En 23 de Abril de 1898 las baterías 3.ª y 4.ª fueron a Málaga en motivo de la guerra con los Estados Unidos. Después éstas se trasladaron a Algeciras, relevándolas en Málaga las baterías 1.ª y 2.ª.

La 1.ª y 4.ª estuvieron en el Escorial en 1901, asistiendo al curso de la Escuela de tiro.

Una sección de la 3.ª y 4.ª en 2 de Octubre de 1902, marchó a Ceuta con objeto de auxiliar a las escuelas prácticas de aquella plaza.

En el mismo día del siguiente año, las baterías 1.ª, 2.ª y 3.ª, marcharon a las maniobras generales.

En 1904, el mismo grupo tomó parte en las maniobras generales.

En 3 de Octubre de 1906, marchó el primer grupo a Alcoites, en cuyo campo de tiro hizo ejercicios prácticos en combinación con el 1.º montado, y ensayó los nuevos métodos de ejecución y preparación de fuego, deidos al señor teniente coronel, Marqués de Casablanca.

La Fabrica del Fargue
 Además del regimiento 12.º montado de Artillería que guarnece esta capital y cuya breve reseña histórica arriba consignamos, tiene la misma Arma en Granada una dependencia importantísima en la *Fábrica de pólvora y explosivos de Fargue*.

Creese que data del tiempo de la dominación de los árabes. En 1770 pertenecían al establecimiento la mayor parte de los terrenos que hoy ocupa la aldea del Fargue. En 1850 encargóse de su dirección el Cuerpo de Artillería.

En 1896 se dispuso en transformación y acomodamiento para elaborar pólvoras sin humo, que empezaron a producirse en 1897. En 1900 se elaboraban, además de la pólvora de fu-

el señor capellán del Regimiento. Todo este asistirá con uniforme de gala y su banda de trompetas. Irá mandado por su bizarra oficialidad, y a la cabeza de ella, el veterano coronel D. Teodoro Ugarte Guerrero.

Mañana a las diez, volverá el Regimiento a la iglesia para asistir a una Misa de Requiem que será, celebrada por el señor capellán del Regimiento.



D. Teodoro Ugarte Guerrero, Coronel del 12.º montado de Artillería.

brada en el mismo templo, en sufragio de los artilleros fallecidos.

En el cuartel de Ste. Domingo
 Con regocijo extraordinario se celebró ayer en el cuartel de Artillería la fiesta de su Patrona Santa Bárbara.

Después de servirse a la tropa un rancho extraordinario y suculento comenzaron los festejos, presentando dos soldados sus respectivos caballos amestrados, que hicieron evoluciones en el anchuroso patio del cuartel, cuyo número fué muy del agrado de todos los jefes y oficiales que presenciaban la fiesta.

Después, varios soldados entablaron un diálogo muy divertido, ajustando mejor que los más astutos charlantes algunos tratos de compra-venta de borricos, derrochando gracia sin e ingenio.

Celebróse a continuación un simulacro de Juegos florales, en los que el sexo bello tuvo incógnita representación hasta el punto que parecían propiamente elegantes damas los forrados moscos del 12.º montado que en tales momentos de expansión se ataviaron con las ricas volantes de las cantineras.

No obstante la broma, hubo una nota doblemente simpática. Los soldados José Ruiz Moreno, Segundo Sánchez, Tomás Ortega y Ginés Pérez, que manejan con igual destreza la espada que la pluma, leyeron varias composiciones poéticas originales, que fueron premiadas con entusiastas aplausos y calurosas felicitaciones de la oficialidad.

Merecen citarse entre las poesías, por su inspiración, las tituladas «A mi traje de paisano», «Al duro», «Un pronto», «A la Alhambra» y «Al 12.º regimiento montado».

La reina de la fiesta ha sido Casiano Gómez, quien, radiante de belleza y rodeado de su corte de amor, todas chicas muy guapas, ocupó el trono.

El mantenedor d. la fiesta, José Ruiz Moreno, pronunció un discurso muy elocuente que le valió entusiastas ovaciones.

Este joven militar, muy estudioso e ilustrado, es autor de una obra en un acto, estrenada recientemente en Madrid, en el teatro Cómico, con extraordinario éxito, titulada *A los pies de usted*.

Empezó luego el concurso de canto y baile flamenco, en el que se distinguieron varios individuos de tropa, nacidos en la propia tierra de María Santísima, que dejaron muy atrás a Juan Brevas, Chacón, el Churri y demás estrellas del arte jondo.

Se rifaron dos relojes de bolsillo, por cada batería, petacas, objetos de escritorio, perfumaria y paquetes de cigarrillos puros, siendo agraciados por la suerte todos los individuos del regimiento, unos más, otros menos.

Divirtieron mucho a los espectadores las canchales, saltos en sacos y otros juegos, en los que pasaron el rato los soldados.

Llamó la atención sobre todo y ha sido el número más saliente de los festejos, la presentación de la murga denominada *La calamidad*, que cantó con mucho gusto y alocución benitos couplets, originales del referido soldado Ruiz Moreno.

Fueron objeto de merecidos aplausos el coro de Bahemos y la Machichá.

Los individuos que forman la murga están premiados con metálico. A las cinco de la tarde se sirvió un rancho extraordinario y abundante, consistente en paella, guisado de car-

ne, frutas, dulces, vino amontillado y habanos.

La organización de los festejos se debe a la distinguida oficialidad del regimiento que durante el día fué objeto de cariñosas demostraciones de afecto por parte de los soldados, siendo de notar que en los diferentes juegos reinó la mayor cordura y sensatez ofreciendo así una prueba patente del profundo respeto, cariño y subordinación que tienen a sus jefes.

La fiesta de hoy
 A las ocho de la mañana se servirá un desayuno extraordinario a la tropa.

A las once, en Santa Escolástica, misa rezada a la Patrona, asistiendo todo el regimiento y las familias de los jefes y oficiales.

Por la tarde rancho extraordinario a los soldados.

Por la noche se reunirán los jefes y oficiales en fraternal banquete. También celebrarán con un banquete en el hotel Navío los sargentos, el día de la patrona del cuerpo.

Mañana se verificará en Santa Escolástica una misa de Requiem por las almas de los jefes, oficiales e individuos del cuerpo, ya fallecidos.

Política y Prensa

Ministerio relámpago
 Del fondo que publica *El Liberal* llegado ayer a Granada reproducimos los siguientes párrafos:

«Si fué azar, aquellos que lo han aprovechado deben agradecerlo, por salubridad e instructivo. Si fué producto de una curiosidad inquieta, bien ha estado que la sintiesen los que han podido satisfacerla como festivos presenciales.

El rey de España, al volver de la Salve por la Carrera de San Jerónimo, ha visto la agitación popular de cerca. Y mientras el coche avanzaba con forzada lentitud, ha tenido ocasión de observar cómo la gente silbaba, denostaba y acensaba a sus nuevos ministros.

Con escelta entraron los individuos del Gobierno en la Cámara, y del mismo modo y con mayores presunciones salieron. El espectáculo pareció, en realidad, más propio de las Salées que del Palacio legislativo. Así vuelven del tribunal a la prisión los reos a quienes por la inole de un delito, aborrece el público.

Cierto es, como dijo en el Senado el conde de Esteban Collantes, que los reyes, constitucionales o no constitucionales, hacen ministros cuando quieren y a quienes quieren; pero no menos cierto que sus hecubras, al responder luego ante otra soberanía, suelen quejarse y quedar reducidos a polvo.

Eso comprueba quien desciende del alcazar a la calle y aprecia por sí mismo la diferencia de medios, densidades y temperaturas.

Ayer se le practicó la vivisección al Gobierno; mañana se le hará la autopsia. No ha habido jamás un caso de ejecución, tan rápida y tan perfecta. Y esta vez no ha pasado lo que pasaba cuando zarzaban ministros relámpagos las camarillas de Isabel II. Entonces, las camarillas, tan de prisa como los creaban los echaban al patio, sin que el pueblo ni el Parlamento interviniesen en lo uno ni en lo otro. Hoy no sería posible, si alguien lo intentara, más que la mitad del sistema. Por eso está muerto el Gabinete Moret y las veinticuatro horas de haber nacido, ¡y de qué muerte tan afrentosa!

El castigo ignora, y tal vez excede, a la culpa. Morir bajo el peso de desaciertos políticos, no importa. Pero morir bajo la sanción universal, que reprocha y condena acciones de más íntima y elemental naturaleza, debe de ser cosa bien triste. Y esta es la característica de la sanción a que venimos asistiendo.»

La mayoría rota
 Comentando la jornada parlamentaria del sábado dice un periódico liberal de Madrid:

Gobierno muerto
 El presidente del Consejo de ministros ha declarado que dirigió su mensaje al Rey, para evitar la división de la mayoría, y con ella la caída del partido liberal.

Pues bien, desde ayer, y por causa de ese mensaje del Sr. Moret, la mayoría está hecha pedruzcos.

Y el Gobierno está de cuerpo presente. Protostar sería.

El espectáculo del Congreso fué, por fortuna para todos, bien distinto de lo que se esperaba.

Nada de pites, ni de golpes en los puñetes. La Cámara, que estaba atestadísima, se limitó a recibir con frialdad al Gobierno, y después a vocear con silbidos y protestas muchos pasajes del discurso del señor Moret.

otra protesta que una del presidente interino, Sr. De Federico, y tan tenue, que movió a risa.

Porque el Sr. De Federico se limitó a declarar que no había oído a su sectoria.

Y terminó la breve sesión sin que se hubiera producido el escándalo anunciado: pero con un efecto semejante.

Y cuando el Sr. Soriano excitaba a los canchales a que promovieran el anunciado tumulto, y les preguntaba por los ruidos ensayados el día anterior, gritaba desde su escaño el Sr. Armilla:

«¡Quien manda, manda!»

En efecto, la autoridad del Sr. Canalejas se había impuesto. No quería dar al Gobierno un espectáculo que acaso le hubiera producido una satisfacción.

Las protestas, cuanto más serias y más ordenadas, producen mayor efecto. Lo demuestra la del Senado. Modelo de orden, de compostura...

El vertigo del Gobierno
 Lo ha sido esta vez el Senado, que se ha limitado a ejecutar una sentencia de muerte.

Ayer cumplió la triste misión, dejando el cadáver del Gobierno sobre el patibulo azul de la Alta Cámara.

Allí pusieron fin, no digamos a sus días, sino a sus horas, los ministros que han constituido el Gobierno llamado a los consejos de la Corona por la crisis de la carta.

La sesión del Senado fué verdaderamente interesante, y más interesante aún la contienda de la sesión.

Sus explicaciones de la crisis que dió el Sr. Moret, a nadie satisficieron; ni a los republicanos, ni a los conservadores, ni a la mayoría, que así lo declaró terminantemente.

Esto ya desconcertó un tanto al presidente del Consejo.

Pero nada como el apomado, el hábil, el sangriento discurso del general López Domínguez.

Tuvo ésta una nota preliminar: una visita que al general hizo en su domicilio el Sr. Moret.

De lo que ocurriría en esa visita podréis juzgar por lo que ocurrió en la sesión del Senado.

Tres notas culminantes tuvo el discurso del general López Domínguez.

1.ª La censura desearnada a la conducta del Sr. Moret, que se valió de tales medios, jamás conocidos, para arrojar del poder al G-bierno anterior.

2.ª La censura encubierta a quien esos medios admitió. Declaró el general que las consultas propuestas por el rey no pedían admisión, mientras tuviera un Gobierno responsable. Por eso se apresuró a presentar la dimisión del Gabinete que presidía.

3.ª Su alejamiento del Sr. Moret, declarado de un modo terminante, solemne. «Nos vamos» partando más cada día—exclamaba imperturbable el general. Y con ese discurso derribó al Gobierno. El que a hierro mata...

Impresión general.
 La impresión general reflejada por la prensa de Madrid, respecto de la situación del nuevo gabinete, no puede ser más pesimista. Todos los periódicos, con acientos más o menos duros, coinciden en que es imposible la continuación del Gobierno, y en que de un momento a otro, se verá precisado a dimitir.

Miscelánea

Un hombre muerto. A las tres de la tarde del día 30 del pasado fué encontrado el cadáver del anciano de 70 años Antonio López Ruiz, natural de Otrera, en el sitio denominado «Los cruces» del camino de Alhendin.

De las diligencias practicadas por la Guardia civil de aquel puesto, resulta que debió cansarse la muerte al caerse de la caballería que montaba.

El precio del aceite.
 El escandaloso precio alcanzado por el aceite en esta ciudad es ficticio. Aunque en todas partes está caro, no hay ninguna otra localidad donde el pobre se haya visto obligado a pagar una peseta por libra.

El alza abusiva se ha conseguido aquí, dificultando las entradas en el mercado, como si no hubiese existencias, cuando en realidad las hay de sobra, y si no las hubiese en Granada las hay abundantes en otras plazas próximas, como las de Jaén, Córdoba y Sevilla.

En cualquiera otro país donde las autoridades se ocupan de estos asuntos que son los que entrañan verdadero interés, ya habrían intervenido para poner coto al abuso de los acaparadores que tan profundamente perjudica al consumidor y en particular a las clases menesterosas. En España no nos cuidamos de esto: es más cómodo dejarlas morir de hambre, sobre todo desde que la fiera se ha amansado y ya no se producen matines como aquellos celebráramos que tenían por bandera el pan a echo.

En la *Revista Comercial* de Sevilla de anteaer vemos la confirmación de nuestras indicaciones. El sábado se cotizaba el aceite en aquella plaza a 54 reales y tres cuartillos la atroba. El mismo día hubo en aquel mercado una entrada de 5.100 arrobas.

La mencionada revista dice, acerca de este asunto, lo siguiente:

«En los mercados españoles, sigue la impresión general marcando el descenso en el elevado precio que había adquirido esta grasa.

En nuestro mercado han aumentado las entradas durante la decena, declinando los precios, como era consiguiente; pues la demanda está limitada al abastecimiento diario, en espera de que la molinera se extienda por las demás regiones de la península y los precios se normalicen.

Las entradas durante la decena, tanto al Centro de Corredores como directamente a los almacenes y al puerto para un embarque suman unas 28.000 arrobas, en su mayor parte de aceite nuevo, que va resultando hasta el presente de buena calidad.

Los precios han descendido de 56 1/2, con que comenzó la decena, hasta el de 54 1/2 a 54 3/4 con que hoy cierra.»

Uno que muere
 Desde Orziva nos escriben lo siguiente:

«No es extraño el título, la bebida convierte en fieras a los más humildes ciudadanos.

En efecto, el día 30 del pasado mes de Noviembre, Francisco Medina Gallardo, que se dirigía a su casa en Sopuertu a altas horas de la noche, fué sorprendido por las voces que al pasar por la aduana de aquel pueblo dejaba escapar como de un tonel su amigo Francisco Alvarez Tovar.

En el mismo acto y vista la insistencia, acudió al sitio del llamamiento y aceptó un cortadillo de aguardiente que le brindaba éste.

El Medina como es natural, quiso corresponder a tal obsequio y llenando otro lo ofreció al compañero, que sin el menor motivo se abalanzó a él tirándole un bocanado en la cara.

Continuaron forcejeando un rato y al caer al suelo, se le disparó al Gallardo un tiro de pistola que llevaba en la faja, hiriendo el proyectil a su adversario gravemente.

Dicho proyectil ha interesado la fibia con fractura de ella, recorriendo una extensión de 20 centímetros próximamente, de arriba a abajo atravesando la pantorrilla. El juzgado de instrucción entiende en el hecho.—El correspondiente.

Un hombre ahogado.
 En el cortijo «Vados de Bucos», término municipal de Pinos Puente, ocurrió el día 1.º una sensible desgracia.

Se hallaba junto al río guardando una pipa de cerdos el anciano de 77 años Francisco Moreno Palido, y al doblar el cuerpo para beber agua, cayó de bruces, desapareciendo en el fango del agua.

El cadáver del desventurado anciano fué descubierto después por su hija Adelfa Moreno Fuentes, que lo vió flotando en la superficie.

El juzgado, a quien se dió aviso, ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al cementerio.

La General Azucarera
 De un colega madrileño reproducimos el siguiente extracto de la Junta general celebrada el día 30 por la Sociedad General Azucarera, Junta de la que ya dimos a los lectores noticia telefónica que nos transmitió nuestro correspondal de Madrid.

Dice lo siguiente el periódico a que nos referimos:

«Bajo la presidencia de D. Alejandro Pidal se celebró ayer la Junta anual ordinaria de accionistas de la Sociedad general.»

El acto, en el que fueron examinados y aprobados el balance, cuentas, Memoria y actos de administración y liquidación, duró próximamente dos horas y en él estuvieron presentes 6 representadas 100.360 acciones.

Hicieron uso de la palabra los señores Sánchez Jaldó, Andrés, Royo y Villanova, López Ferrer, Muñoz Laserna, García San Miguel (D. C.), Riera, Portolés, R. Arenas, Alonso de Celada, el director general Sr. Torres Muñoz y el presidente señor Pidal.

Todos los accionistas se mostraron favorables a la gestión del Consejo y a la marcha de la Sociedad, sin que hubieran otras observaciones, que él mismo dijo eran individuales, que las del Sr. Andrés, a quien contestaron otros accionistas. También aragoneses, a satisfacción de la Junta. Esta reeligió a los consejeros señores marqués de Canillejas, conde de Benalid, D. Antonio García Gil y D. Domingo Juliana, y confió un amplio voto de confianza al Consejo.

La Memoria del tercer ejercicio social se lece cargo de las iniciativas para construir nuevas fábricas, que estima acalladas por los precios mantenidos, que han permitido conservar el mercado en los términos de que—dice—da idea el remanente de 26.319 toneladas al finalizar el ejercicio.

Describe la campaña de remolacha, paralizada 166 días, en vez de 47 el año anterior; examina la zafra de caña, y después de examinar la actual, da cuenta de las obras y reformas en las fábricas y resena que las ventas en 1905 6 han excedido del anterior en 7.800 toneladas.

La Administración se ha hecho con una economía de 390.000 pesetas. Los beneficios ascendieron a 6.773.038 22, y los gastos, cargas y pérdidas a 5.866.623 87 quedando un beneficio líquido de pesetas 906.414 35, destinándose de él 850.000 pesetas a la amortización de 1.700 obligaciones y llevándose a cuenta nueva 56.414 35 pesetas.

Herido de un tiro.
 A las siete y media de la noche del domingo ocurrió en las Cocheras de los tranvías un sangriento suceso, que produjo la natural indignación entre cuantos tuvieron conocimiento de las causas que lo originaron.

El guarda de las mismas Miguel Fernández López, se hizo cargo de una jardinera que regresaba para ser metida en la cochera, y al notar que un sujeto iba dentro de ella, le invitó a que descendiera, haciéndole notar que el coche dejaba de prestar servicio.

El pasajero se negó a apearse, replicando de mal talante, y al rogarlo de nuevo el guarda que se saliera, sacó aquél un revólver e hizo un disparo a Miguel, produciéndole una herida en la mandíbula izquierda.

El agresor se dió a la fuga, en tanto acudían varios empleados de tranvías y el guarda de orden público José Rodríguez, que auxiliaron al pobre guarda, y en un motor le acompañaron hasta el Hospital de San Juan de Dios, donde le fué practicada la primera cura.

El autor del disparo Manuel López Muñoz, (s) el *Niño de las Peñuelas*, de 19 años, acortero, habitante en la calle de San Agustín número 3, fué capturado más tarde por la policía municipal y los agente de ronda Emilio García y Manuel Izquierdo, que lo condujeron al arresto a disposición del juzgado del distrito.

Asociación de Caridad.
 Resumen del mes de Noviembre: Bonos distribuidos entre los pobres, 27.876; ingresados en la cocina, 27.551; faltan por ingresar, 325. Pan distribuido, 5.520 kilos; raciones, 27.600.

Donativos: D. Antonio González Méndez, 60 pesetas. Altas de escritores: Circulo de la Amistad, 75 pesetas; D. Lorenzo Anguita, 5; Circulo Granadino, 100.—Total, 180.

Las bajas han sido por valor de 24 pesetas.

En el Ayuntamiento
 De Ornato
 En primera cita, ha sido convocado para esta tarde la comisión de Or-

Ministros de un día.



Pérez Caballero.



Santiago Alba.

Los Procuradores.

El domingo a la una de la tarde se reunieron en su local de la Audiencia los Procuradores de este Colegio para proceder a la elección anual de la Junta.

Resultaron elegidos: decano don Mauricio Luque L. de Guevara; vocal segundo D. Enrique Gómez López; contador D. Eduardo Navarro Sendros, y vicesecretario D. Enrique Cano Fernández.

Rodríguez Acosta

En el tren correo de ayer regresó a Granada, el digno exdiputado a Cortes por esta circunscripción, don Manuel Rodríguez Acosta.

Junta de Sanidad

La celebrada ayer fue presidida por el Gobernador Sr. Sánchez Lozano, con asistencia de los Sres. Rns. Ramírez, Wilhelm, Nacle, Aguilera Moreno, González Perales y el inspector secretario, Sr. Porpeta.

Se dio cuenta de los asuntos siguientes:

Del expediente formado por el Ayuntamiento de Ferrera al médico titular de dicho pueblo, acordándose pedir datos para resolver.

Nombrar subdelegado de Veterinaria de Motril a D. Antonio Pontes Martínez.

Aprobar el contrato hecho por el Ayuntamiento de Atarfe con un farmacéutico de aquel pueblo, para el suministro de medicinas a los enfermos pobres.

Aprobar el reglamento formado por el Ayuntamiento de Colomera, relativo al régimen del cementerio.

Informar en las solicitudes de los profesores de Veterinaria del partido de Húnczar, que los ayuntamientos de aquel cumplan las disposiciones vigentes, relativas a la constitución de mataderos públicos e inspección de sustancias alimenticias.

Imponer una multa al médico de Fátimas, por no haber remitido el cuadro estadístico de nacimientos y defunciones.

Ordenar la clausura de varios establecimientos de Farmacia de Almuñécar, por expender medicinas sin que sus dueños ostentaran el título correspondiente, y pasar el tanto de culpa a los tribunales de justicia.

Expedir autorización a D. Rafael Rabio Orellana, para habitar una casa de su propiedad de nueva construcción.

Nombrar a D. José Batell Daza subdelegado de Veterinaria del distrito de Loja, vacante por fallecimiento del que la desempeñaba, y anunciar un concurso para proveerla en propiedad.

Que informe el subdelegado de Farmacia del distrito de Guadix, acerca de si no existe farmacéutico alguno a menos de diez kilómetros de distancia, antes de resolver una instancia del Ayuntamiento de dicho pueblo.

Reitorer al subdelegado de Medicina de Motril, que cumpla lo precepto fado en estadísticas sanitarias.

Imponer la multa reglamentaria a un intruso que ejerce en el pueblo de Ferrera.

Ordenar al alcalde de Zarraya denuncie a los tribunales una farmacia clandestina.

Dada cuenta de la epidemia del sarampión en Laroles, Montebicar y Guadixortuna, se recomendó la clausura de las escuelas y la adopción de las medidas sanitarias oportunas.

En vista de que la epidemia variolosa se propaga en Izalco, girar una visita de inspección informando acerca del estado sanitario de la población.

Oficiar al Ayuntamiento de Laroles para que formalice un contrato con un farmacéutico titular, para el suministro de medicinas a los enfermos pobres.

Quedar enterados del fallecimiento del médico titular de Illora, Sr. Maqueda.

Ordenar al Ayuntamiento de Campotejar que para atender a los gastos extraordinarios que se originen en caso de epidemia, debe hacer un presupuesto extraordinario sometido a la aprobación de la Superioridad.

Anunciar todas las vacantes de subdelegados de Medicina, Farmacia o Veterinaria, que estén desempeñadas interinamente o que sus propietarios no hayan presentado sus nombramientos.

Se levantó la sesión.

Briatal agresión

Ayer a las nueve de la mañana iba por la Cruz de Legos en busca de trabajo Francisco Martín Moreno de 19 años, sacador en el cortijo de «La Mocha» del término de los Ogijares. Acompañado al referido Martín otro sujeto llamado Evaristo Muñoz. Entre ambos existían resentimientos antiguos hasta entonces disimulados por Evaristo, quien con su compañero caminaba sin hacer la menor manifestación de su disgusto.

Con el propósito de tirar unos garrotes que volaban próximos al camino, Muñoz pidió a Martín una escopeta que llevaba, la que este le entregó con la mayor buena fe.

Cuando aparentemente se preparaba a disparar a los pájaros se volvió repentinamente haciendo fuego sobre su acompañante, hirándole en el pecho y en los brazos con los perdigones que la escopeta contenía.

Los Guardias civiles Rafael Rodríguez Gutiérrez y Miguel Mezca Caballero, detuvieron al agresor y condujeron al herido a la casa de socorro

en donde le hicieron la primera cura los médicos de guardia.

Después fue conducido al hospital de San Juan de Dios, en donde quedó en estado poco satisfactorio.

Círculo Católico.

Con un lleno repobado se celebró la noche del domingo, en el Centro Católico de Obreros, situado en la Gran Vía, la velada teatral a cargo del cuadro de declamación de dicha sociedad, compuesto por distinguidos aficionados. La sala ofrecía un aspecto deslumbrador, viéndose entre la concurrencia una lucida representación del sexo femenino.

Después de la sinfonía, púsose en escena el drama en cuatro actos *Los dos sargentos*, que valió a sus intérpretes justas y calurosas ovaciones, tanto en el trascuro como al final de cada acto, especialmente a D. Fernando Navarro, que estuvo imitabile en el papel de Guillermo, al que supo dar vida, consiguiendo grandes aplausos y alabanzas del auditorio.

Secundaronle con acierto los señores Vigaray, Menéndez Corral, San Juan, Bertos, Campos, Martínez, Morales, Pareja, Ballesteros y Viana.

Para fin de fiesta, fue representada la bonita comedia en un acto *Robo y envenenamiento*, que recogió extraordinariamente al público. Sus intérpretes Sres. Ballesteros, Menéndez y Martínez, fueron premiados con grandes aplausos.

Muy en breve serán estrenadas las zarzuelas de gran espectáculo *La mala sombra* y *La banda de trompetas*.

Tragedia en Baza

Entre diez y once de la noche del sábado último ocurrió en esta ciudad uno de esos hechos que tanto conmueven a la opinión, porque demuestran hasta qué extremo pueden conducir a los hombres la intemperancia y los excesos de una pasión violenta. Piedad Checa, de 17 años de edad, sirvienta del rico propietario de esta D. Antonio Sicaotailas, venía sosteniendo relaciones amorosas desde hace algún tiempo con el joven obrero José Fernández, de 20 años, y a pesar del cariño que este último profesaba a la joven, parece que los disgustos eran frecuentes entre ambos novios, aumentados con la reciente negativa de ella a ser madrina en la boda de un hermano del novio (esta es la versión más probable).

Así las cosas, nadie sospechaba que las citadas relaciones habían de tener un fin tan desastroso; pero esta noche pasada, al bajar el mozo del señor Sicaotailas a girar un acostumbrado visita al ganado, se encontró en la cuadra con el cadáver de la desgraciada Piedad, que yacía con el pecho atravesado por una bala que le había penetrado por el centro del pecho y saliendo por la espalda fué a alojarse en el suelo de la cuadra, donde el cadáver se encontraba.

Inmediatamente se fidió aviso a la policía y al juzgado que lo componían el juez suplente de instrucción don Víctor S. Morales, el forense D. Fierro González y el actuario D. José Bedmar, que se personaron en el lugar del suceso, y por la situación en que se hallaba el cadáver dedujeron que había sido el novio el autor del atentado. El cuerpo de la desgraciada joven se encontraba de espaldas, en posición casi vertical, con la cabeza en el suelo, junto a los caballos, y los pies en los últimos peldaños de una pequeña escalera y cerca de la ventana donde ambos novios celebraban sus entrevistas amorosas. Por todo esto dedujeron que el agresor había sido el novio y que el disparo se había hecho de arriba a abajo por estar situado la ventana algo más alta del sitio donde la novia se encontraba y a dos metros del piso de la calle, donde el Fernández ponía tres peñones para alcanzar a la reja.

Por disposición de las autoridades una pareja de la benemérita se personó en la casa del novio, quedando sorprendidos los padres que no tenían la menor noticia del suceso. A las preguntas de los guardias contestaron que no sabían si su hijo había vuelto a su casa; pero al registrar en el dormitorio del agresor se encontraron con la segunda parte del drama, José Fernández yacía también exánime con un tiro en la cabeza, que rompiendo el parietal derecho le había penetrado en el cerebro. Tenía en la mano derecha una pistola de dos cañones uno de los cuales se encontraba cargado. El cadáver se hallaba en mangas de camisa y descalzo, por lo que se supone que José se disponía a acostarse cuando se resolvió a realizar el suicidio.

Por disposición del juzgado ambos cadáveres han sido trasladados al depósito judicial, donde mañana se le practicará la autopsia.

Los padres de la desgraciada Piedad no se encuentran en Baza y hoy se les comunicará la triste nueva a las Cuevas del Río.

El suceso ha impresionado a este vecindario.—B.

Personal

Licenciada

Ha comenzado a hacer uso de la licencia que le fué concedida la maestra de niñas de Itrabo D. Anrora Bayo.

Aspirante

Ha sido nombrado aspirante de segunda clase, con carácter de interino,

del Registro fiscal de la propiedad de esta provincia, D. Narciso Madral Yagüero, con el sueldo de 1.000 pesetas anuales.

Instrucción pública

Nombramientos

La Subsecretaría del Ministerio ha nombrado maestra interina de Geografía (Málaga), con 500 pesetas de sueldo a doña Ana Prieto Cabrera, y de Nijar con 687'50 a D. Francisca Jiménez Cero.

Suicidios

Anteayer por la mañana puso fin a su vida, disparándose un tiro de revolver en la sien derecha, en el sótano de la administración de coches de Poniente, de Almería, Antonio Salmerón Barriocruce, de 55 años de edad, maestro de albañil, vecino de Berja, y que había ido a la primera referida ciudad, con objeto de que un oculista le practicase una operación a una de sus hijas.

El suicida deja su mujer y dos hijas, una de 19 y otra de 15 años de edad.

Dicha familia no puede ni aun poner los motivos que impulsaron al Antonio a quitarse la vida, pues vivían con bastante desahogo, sino que disgustos de ninguna especie turban la tranquilidad doméstica.

—El día 30 del pasado, en el pueblo de Durca, puso fin a su vida, el vecino de aquella localidad Ramón Balcán Jiménez, disparándose un tiro en la cabeza, que le produjo la muerte en el acto.

El móvil que le impulsó a tan fatal resolución, fué una enfermedad que padecía.

Farmacéuticos titulares.

La Junta de gobierno y patronato del cuerpo ha remitido a todos los delegados de los partidos judiciales las papeleras para la elección de compromisarios.

Los compromisarios elegidos concurrirán a la capital de la provincia el día 9, al fin de designar los vocales del patronato que han de reemplazar a los que cesan. En este mismo día se renovará la Junta provincial y elegirán los siete socios de la Caja de Socorro pertenecientes a la provincia de Madrid, que con la Junta de patronato han de constituir el Consejo de inspección de la referida institución benéfica.

Padre criminal

José Solano, de oficio pescador, trató el día 1.º del corriente, en su casa, situada en las Cuevas del Puerto de Almería, de asesinar a su hijo Manuel Solano Sánchez, de doce años de edad, y que había quedado en dicha casa preparando la comida, por ser el muchacho la única familia que el criminal tenía.

Al regresar este de la pesca le preguntó a su hijo por qué no tenía la comida lista, y al contestarle el niño «siempre viene V. con prisas», el brutal padre acometió al muchacho con una faja, causándole una herida de cinco centímetros de longitud, penetrante en la cavidad torácica, situada en la región escapular izquierda y de pronóstico grave.

Fué tal el alboroto que este suceso motivó en el vecindario de aquellas comarcas, que la Guardia civil se vio precisada a incomunicar provisionalmente al puesto al padre criminal, para que el público, lleno de indignación lo linchase.

Lotería de Navidad.

Los suscritores de los números 5 507, 7.175, 7.176, 7.869, 7.870, 9.237 y 13.245 que se expenden en la administración principal de Loterías y que desean jugarlos en el sorteo de Navidad, se servirán recogerlos antes del día 7, en que por orden superior se pondrán a la venta.

Reyerta entre militares.

Entre «arios soldados de infantería y caballería» se trabó anteayer a las seis de la tarde en la cuesta de los Albarqueros una sangrienta reyerta, propinándose ambos bandos, mútuos golpes con los sables y machetes.

De la colisión resultaron heridos un soldado de caballería y otro de infantería.

Fué necesaria para apaciguar a los contendientes, la presencia en el lugar de la batalla, de la guardia del cuartel de la Merced.

En San José se están realizando todos los géneros de abrigo a precios muy baratos, y los especiales para Equipo de Novia y ropa de cama y mesa.

Es la casa que presenta mejores sortidos en un artículo y vende más barato.

Pídanse los talones para los regalos de 100 pesetas que reparte entre sus compradores en todos los sorteos; el de Navidad es de 600 pesetas.

Entrada por el Zacatín, número 1.

Viajeros

Han regresado de Madrid, el decano de la Beneficencia municipal, don Juan de Dios Simancas, y el médico del mismo cuerpo, D. Leovigildo Villalosa.

—Se han hospedado en el hotel París: D. Antonio Rivi, D. Tomás Torres, Mohamed Bombais, D. Salvador Mimé, D. Eduardo Minguez, D. Eduardo Tarrón, D. Diego Medina, D. Antonio Freixa, D. Salvador Chacón, don Emilio Pérez, D. Juan Soler, don Manuel García, D. Carlos Berran,

don José A. Ureña, D. José Crespo, don Ramón Martín, D. Juan García Muñoz y D. Francisco Alcalde.

—Después de permanecer en esta capital una corta temporada al lado de su distinguido familia, ha salido para Alhucemas y Mellilla, el primer teniente del batallón disciplinario don Salvador Ramón Benítez, acompañado de su distinguida esposa D. Francisca Millán Pascual y de su hijo Antonio.

De interés para todos.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, poderoso tónico digestivo, de agradable sabor, completamente inofensivo aunque se use años seguidos, y que pueden tomarlo no mismo el enfermo del estómago, que el que está sano, a la vez que las aguas minero-medicales y en sustitución de ellas—y de las dietas de mesa, pues evita las enfermedades del tubo digestivo por ser útil como preventivo.

Advertencia

Habiendo dejado de ser, hace tiempo, corresponsal administrativo de este periódico en Cullar Baza el comerciante D. José Martínez, advertimos a nuestros suscritores de aquella localidad que no deben hacer a dicho señor el pago de su suscripción.

Por Real orden de 3 de Enero de 1905,

fueron declaradas de uso reglamentario en los buques y establecimientos de la Armada las Sales Naturales y purgantes de Medicina de Aragón.

Esta honrosa distinción no concedida a ningún otro purgante, demuestra la superioridad de las «Aguas y Sales de Medicina de Aragón» sobre todas sus similares.

El manual de la Sociedad Anónima «Aguas y Sales de Medicina de Aragón» es el único en el mundo que por su cantidad ingotable permite extraer de sus aguas por evaporación espontánea las Sales Naturales sulfatadas sódicas liticas-magnesianas cuyas virtudes medicinales tan justa fama han adquirido en España y el extranjero.

Spítores de cabeza.

Desaparecen en pocos minutos con la *Cefalina Rosalida*. En todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Depósito en Granada, Droguería de Dorocho González.

Casos y cosas

Escandalosos.—Por desear un sereno.—Amorosas.—Caldas.—Heridas.—Mortido por un perro.

Por escandalizar en la vía pública, la ronda municipal llevó al arreo a Manuel Escot Dominguez, Vicente Marin Cabezas, Manuel Castillo Rojas, José Bueno Manzanares y Gabriel Martín, habiéndolos ocupado a este último y a María, dos fajas.

—A las cuatro de la mañana de ayer fué detenido en la Puerta Real, Rafael Segura Peregrina, por haber escandalizado en la calle de Almirantes, desarmando al sereno número 69.

—Encarnación Moleiro y Casimira Castro García, rieron en una casa «non sancta», resultando la última «con heridas leves en la mano derecha».

—De caídas casuales resultaron ayer lesionados: Manuel Izquierdo García, herido en la frente, José Sánchez Sevilla, de contusiones en el cuerpo, Soledad Mariscal Anguita, de contusiones en el cuerpo y Antonio Guerrero Díaz, en la cabeza.

Todos fueron curados en el hospital de San Juan de Dios.

—En la Casa de Socorro han sido curados: Carmen Castro García, Manola Fernández, Antonia Solís Sánchez, Andrés Martínez Menollo, Francisco Rivera Felipe, Carmen Mariel Fernández, Esteban González Martínez, José Marcos Orantes, Pedro Linares Fernández, Cristóbal Díaz Garrido, Carmen Jerónimo Vilchez y Antonio Meljar Sánchez.

—Ayer fué mordido por un perro el niño de once años Antonio Osuna Osuna.

—El domingo fué asistida en la Casa de Socorro Ursula Ruiz Pérez, de 90 años, de síntomas de comoción cerebral y consecuencia de una caída.

En vista de que la enferma se agravó el médico de guardia D. Juan Casenave ordenó se avisara a la parroquia de la Magdalena, para que le fueran administrados «la enferma los Santos Oleos», siendo conducida después a su domicilio Nueva de la Virgen 30.

Vivir con la salud sujeta a las constantes mudanzas del tiempo era el triste destino de los reumáticos, mientras el BAL SAMO ANTIREUMÁTICO DE ORIVE fué desconocido de la humanidad.

Más eficaces que la cascarrilla, los polvos y demás preparaciones que se usan para el cutis, son las *Píldoras de Bristol*. Aclaran la tez y dan los colores de la salud. Y su efecto no es por un día sino permanente.

Neurología

En la mañana de ayer falleció en Albuñol tras rápidos y fatal dolencia la respetable y virtuosa señora doña Dolores Valdés Ego, viuda del inolvidable político albarrajero D. Antonio de Rivas y Ortiz y madre del distinguido diputado provincial D. Antonio de Rivas Valdés.

Por su bondad y sus virtudes la finada gozaba del cariño de los suyos y del respeto y la simpatía de cuantas personas la trataron, por lo cual ha sido muy sentida su muerte entre todas las clases sociales de Albuñol.

Sn entierro, muy concurrido, ha sido una verdadera manifestación de duelo y un homenaje de respeto y cariño a la distinguida familia de la difunta.

A su hijo el Sr. Rivas Valdés, a don hermano político D. Natalio Rivas, a

sus sobrinos D. Francisco y D. Ramón Rivas, y demás familia, enviamos nuestro sentido pésame.

D. E. P.

—Ha fallecido en Illora el ilustrísimo señor don José Márquez Reja, jefe superior de Administración civil y Comendador de la orden de Isabel la Católica.

El finado, por su posición y por sus excelentes condiciones de carácter, contaba con generales simpatías.

Su muerte ha sido sentidísima en Illora y en los pueblos a este comarcas.

Reciba la afilida familia del finado nuestro sentido pésame.

—Ayer fallecieron: D.ª Josefina Guerrero López, D.ª Rosario Rodríguez Palma, D.ª Josefina Gallagos Fernández, D.ª Serafín Gijón Sánchez, José Gutiérrez González, (párvido).

Crónica obrera.

Un herido.

Anteayer, descargando un carro de maderas en el almacén situado en el río Bairo, José Guerrero Megias, de 20 años, tuvo la desgracia de darse un fuerte golpe en el ojo derecho, ocasionándose una herida.

Fué curado en el hospital de San Juan de Dios.

Sociedad disuelta.

Con el sello de la sociedad *La Obra* y la firma de su presidente el señor Jiménez Caballero, hemos recibido la siguiente nota:

«Por acuerdo de la junta extraordinaria celebrada en el día de ayer se dispuso decretar la disolución de esta sociedad, con arreglo a lo prevenido en su reglamento.—Granada 2 Diciembre 1906.»

Crónica de los pueblos

Surto de dos años.

A las siete de la mañana del día 1.º el vecino de Colomera José López Rodríguez denunció a la Guardia civil que en la madrugada anterior le habían hurtado dos boricños del corral de su casa.

A pesar de las activas gestiones de la fuerza no han sido encontrados los animales ni los autores de la faena.

Crónica de Espectáculos

Beneficio de Borrás.

Esta noche celebra su beneficio el insigne actor Enrique Borrás, representándose las hermosas comedias de Calderón, *El Alcalde de Zalamea*. Borrás ha conseguido brillantísimos triunfos dando vida a admirable personaje Pedro Crespo, gigante creación del Principado de los Ileguinos.

Borrás interpretó también el monólogo de Coppée *La huelga de los herberos*.

Mañana miércoles, despedida de la compañía.

Wanda Landowska.

Muy pronto vendrá a Granada para dar varios conciertos según se dice en el teatro Isabel la Católica, la notabilísima y genial pianista Wanda Landowska.

Por falta de espacio, no puede publicarse revista de las funciones que en los teatros se verificaron anoche y antenoche.

La Compañía de zarzuela.

Anteayer llegaron las tipleas Estrella Gil y Julia Campos, el bajo señor Bent y el tenor cómico Sr. Rodrigo, habiendo llegado ayer, las señoras Eva López y Pilar Galán y los señores Soler, Herías, Baldiri, Velazco, Lacarra, Citron, Meta y Varela.

Mañana llegará el completo de la compañía.

El debut como se tiene anunciado, será el sábado 8 del corriente, con un escogido programa.

Eb abono cuentan tan animado como es costumbre en el coliseo del Campillo.

Muebles DE JUNCO ESMALTADO.

El depósito de estos muebles tan sólidos y elegantes lo tiene el *Bazar de Novedades*.

La Hormiga de Oro

Los vende a precios de fábrica.

Traslados de Lotería

Talones para traslados de lotería artísticamente litografiados se venden en las oficinas de *El Defensor*, Reyes Católicos 8, principal, a los siguientes precios:

Quince traslados, 10 céntimos. Cincuenta id., 30. Ciento idem, 50.

Vinos granadinos puros de uva LA VINICOLA ESPAÑOLA

Bodegas de Salvador Montoro

Se venden en (Villa Felisa) al por mayor desde 4'50 a 12 pesetas arroba y al por menor en los establecimientos de esta Casa «Café del Siglo» Mesones 62, «Café Popular» Alhóndiga 16, 18 y 20, «Bar Americano» Zacatín 87, a los precios siguientes:

CEPAS AMERICANAS

Temporada de 1906-1907.—Precios garantidos hasta el 31 de Diciembre. FORTA-INVERTES

ESPECIES Y VARIIDADES	Barbados de		ESTACAS para plantaciones Cada milla
	1.ª Cada milla PRESENTES	2.ª Cada milla PRESENTES	
Rupestris Lot Fenómeno	40	25	10
Rupestris Aramón Ganzin. n.º 1	50	30	15
Rupestris Aramón Ganzin. n.º 9	70	50	20
Monvèdepe Rupestris 1202.	65	50	20
Riparia Rupestris 10114.	40	30	12
Riparia Rupestris 3309	45	30	15
Berlandieri Riparia 15711	80	50	25
Berlandieri Riparia 420 A.	100	55	30
Chasselas x Berlandieri n.º 41 B.	125	75	50

Plantas todas hermosas, de magnífico desarrollo y garantía selección. Pídanse catálogos a GIRAUD Y LEYVA—GRANADA

Corbatas y paraguas ingleses. Unica casa el Buen Tono. Zacatín 12.

PEDRO DE LOS RIOS (Véase anuncio en cuarta plana.)

Boletín del día.

Sección religiosa

Cuñes para hoy.

Santo y liturgia del día.—Santa Bárbara virgen y mártir. Rito doble. Color encarnado. Se conmemora la feria de Adviento. Las víperas se dividen con el siguiente, S. Pedro Crisólogo, obispo confesor doctor, comemorando el antecedente, la feria y San Sabas, abad.

Mañana de las 40 horas.—En la iglesia de María Inmaculada (Gran Vía). Se manifiesta a las ocho y se oculta a las cinco. (Mañana en la misma iglesia.)

Mañana de la octava.—En la Catedral y Real Capilla a las nueve y media. En S. Juan de Dios a las nueve.

Misas de hora fija.—En el Sagrado Corazón, cada media hora desde las seis a las diez.

En Ntra. Sra. de las Angustias y la Magdalena, de las diez a las diez. En San Juan de Dios de seis a diez. En Ntra. Sra. de las Angustias, San Sabas, la Magdalena, S. Juan de Dios y María Inmaculada.

Misas de San Antonio.—En la Magdalena, S. Ceollio y S. Justo, a las ocho; en S. Pedro y el Angel Custodio a las nueve; en el Sagrado, S. Matías, Santa Escolástica, S. Antonio y Sta. Ana, a las doce; en las Angustias a las doce y media.

Novenas.—A la Purísima Concepción en la Magdalena y las Adoratrices a las cuatro; en la Encarnación a las cinco; en S. Juan de Dios a las seis; en María Inmaculada (Santiago) a las seis y media. —La de San Nicolás en su iglesia a las cinco.

Rosario.—En la Catedral, San Matías, San José y San Andrés, por la mañana; en la capilla de la placeta de los Lobos y demás iglesias, a la oración.

Visita y Corte de María.—Ntra. Sra. de los Dolores, en S. Justo.

Sección de Mercados.

Cotización del aceite

No hay existencias.

Mercados de cereales

En la Alhóndiga: existencias, sobrantes del día anterior, 721 quintales métricos de trigo 6 sean 1.678 fanegas, que con 103 quintales (240 fanegas) que entran, hacen un total de 824 quintales (1.918 fanegas). Se vendieron 80 quintales métricos de trigo al precio de 22'41 a 28'88 pesetas, que equivalen a 200 fanegas, vendidas de 44 a 45 reales.—Quedan un sobrante para hoy de 744 quintales (1.718 fanegas).

Cartera de Granada

Pagos de la Hacienda

Para hoy se han señalado: D. Joaquín Ruiz, D. Eduardo Castillo, don Pedro Rodríguez, D. Francisco Barriol, don Pedro de Castro, D. Diego Pizón, don Luis Müller, D. Francisco Montes, don Andrés Cruz y Sr. Depositario pagador.

Sección de Espectáculos

TEATRO CERVANTES

El drama en tres actos «El Alcalde de Zalamea», el diálogo «La Huelga de los herberos» y el juguete en un acto «Los corridos».

A las ocho y media.

Bautas con entrada, 4 p.s.; entrada principal, 90 céntimos; paraíso, 50 céntimos.

TEATRO ISABEL LA CATOLICA

El drama en tres actos «Amor salvaje» y la comedia en dos actos «El amor que pasa».

A las ocho y media en punto.

Bautas con entrada, 2 pesetas; entrada general, 0'50; paraíso, 0'27.

Nuestros Telegramas.

Crisis ministerial

Autoredeates

Madrid 3 (4'50 tarde.)

Desde que terminó el sábado la sesión del Senado, se venía considerando difícilísima la situación del Gobierno, por consecuencia de la proposición incidental que presentó el señor Rodríguez, pidiendo a la Cámara declarase haber oído con gusto las explicaciones dadas por el señor López Domínguez, sobre la última crisis.

Por altas razones había interés en que esta proposición no se votase.

Desde la noche del sábado existía la duda, de si el señor Montoro Ríos presidiría la sesión de Senado.

En caso negativo se consideraba, que al llegarse a la votación, obtendría el Gobierno, por muy favorable que le fuera aquella, seis u ocho votos de ventaja.

Hallándose presente el señor Montoro Ríos se creía que los ministeriales votarían en pro del Gobierno.

Plantada en estos términos la cuestión se esperaba con gran importancia el giro que tomaran los sucesos.

De aquí el que la Alta Cámara estuviera hoy concurridísima desde primera hora.

El planteamiento

Madrid 3 (5 tarde.)

Muy temprano llegó el señor Montoro Ríos a la Alta Cámara. Apenas entró en ella, se vio

A estas palabras, respondió el señor Moret, diciéndole:—Si la resolución de V. es irrevocable, le ruego que presente la dimisión ahora mismo.

El señor Montero Ríos replicó:—Me sacrifico de nuevo por el partido liberal.

Examinada la situación, se acordó por unanimidad dimitir. Cuando terminada la reunión salió el señor Moret del local en que se había verificado, se dirigió a la calle, diciendo a varios señores que se encontró al paso: voy a Palacio a llevar las dimisiones del ministerio.

Al salir de Palacio Madrid 3 (5:30 tarde.) La noticia de que el señor Moret había ido a Palacio para ofrecer al Rey las dimisiones de todo el Gabinete corrió por Madrid con rapidez extraordinaria, sabiéndose a los pocos momentos en todos los centros políticos.

El Rey, dijo, ha admitido la dimisión del Gobierno, y me ha anunciado sus propósitos, de que continúe gobernando el partido liberal.

Después, terminó, llamará su majestad a la persona a quien haya de confiar la misión de formar Ministerio.

Montero en Palacio Madrid 3 (7 noche.) Momentos después de haber estado en Palacio el señor Moret, se presentó el señor Montero Ríos. Su estancia en el regio alcázar fué muy breve.

Al salir, dijo, dirigiéndose a los periodistas: «A mí no se me ha encargado la formación de Ministerio. Luego llamará el Rey a la persona a quien haya de confiar tal encargo».

La solución Madrid 3 (7 noche.) El Rey ha encargado al marqués de la Vega de Armijo la formación de Gabinete.

El expresidente del Congreso dará principio a los trabajos en el acto, siendo una de sus primeras gestiones consultar a sus amigos. El marqués volverá hoy ó mañana a Palacio, para decir en definitiva al Monarca, si acepta ó no el encargo de organizar un nuevo Ministerio.

Impresiones contradictorias Madrid 3 (8 noche.) En los momentos en que tele-

gráfico reina una confusión indescriptible. No obstante el encargo encomendado al marqués de la Vega de Armijo de formar Ministerio, la generalidad de los políticos creen que no podrá conseguirlo. Las impresiones que ahora se tienen, son contradictorias, siendo imposible decir nada que tenga visos de fundamento. Sin embargo, se acentúa la impresión que ya esta tarde se inició, de que se formará un Gabinete presidido por el señor Echegaray.

Ministerio de concentración Madrid 3 (11:35 noche.) Son conocidos los propósitos que animan al marqués de la Vega de Armijo, para dar cumplimiento al encargo que le ha confiado el Rey.

El anciano prócer desea constituir un Gabinete de concentración liberal. Para ello pedirá ministros a cada una de las fracciones que se marcan en el antiguo partido fusionista, a fin de contar con toda la mayoría.

Si fracasase en sus gestiones irá mañana a Palacio y declinará los poderes que le confirió el Rey.

Noticias de última hora Madrid 4 (2 madrugada.) Las noticias de última hora referentes a la crisis y a su probable solución, son las siguientes:

Cuando el señor Montero Ríos estuvo en Palacio, le ofreció el Rey el poder. No lo aceptó, para que no se creyese que había dimitido la presidencia del Senado, para obtener la del Consejo de ministros.

Como el señor Moret, aconsejó a S. M. que llamara al marqués de la Vega de Armijo, por ser un hombre imparcial en los actuales momentos de lucha. El marqués de la Vega de Armijo, en cuanto salió de Palacio, se dirigió a los domicilios de los señores Moret, López Domínguez y Montero Ríos, para pedir su apoyo a dichos señores.

Todos ellos se lo ofrecieron. Después de estas visitas se dirigió a su casa, donde recibió la del señor Canalejas y las de otros signatarios individuos del partido liberal.

El señor Canalejas manifestó al marqués, que como amigo y como hombre imparcial, estaba dispuesto a ayudarle, pero a condición de que aceptara su programa, el cumplimiento del cual tiene ofrecido al país.

Dicho programa consiste en el establecimiento del servicio militar obligatorio, supresión del impuesto de consumos y aprobación de la ley de Asociaciones.

El marqués de la Vega de Armijo lo aceptó y ofreció a su vez al señor Canalejas la presidencia del Congreso.

Este la rechazó por motivos

análogos a los que había expuesto el señor Montero Ríos para aceptar el poder.

Entonces el marqués anunció al señor Canalejas, que si no aceptaba la presidencia de la Cámara popular iría a Palacio para decir al Rey que no se encargaba del poder.

Ante esta actitud el exministro demócrata accedió a presidir el Congreso.

Otro de los políticos que han visitado al marqués de la Vega de Armijo ha sido el señor García Prieto.

La visita de éste ha sido para decir al futuro presidente del Consejo, que no podía entrar en el nuevo Gabinete para poder dedicarse a asuntos importantísimos de su bufete.

A última hora, circula como probable, la siguiente lista del nuevo ministerio:

Presidencia, marqués de la Vega de Armijo. Estado, Pérez Caballero. Gracia y Justicia, conde de Romanones. Instrucción pública, Jimeno. Fomento, De Federico.

Guerra, general Ochando ó general Weyler. Marina, se ofrecerá al señor Cobián. Hacienda, no se cita aún ningún nombre.

Las presidencias del Congreso y del Senado las desempeñarán los señores Canalejas y Montero Ríos, respectivamente.

Ampliación a la lista Madrid 4 (3:30 madrugada.) A las tres de la madrugada se amplían las noticias que tengo dadas sobre la lista del nuevo Ministerio.

Se asegura que la cartera de Hacienda la desempeñará el señor Navarroreverter; la de Guerra, el general Lloja; la de Gobernación, el marqués de Teverga, y la de Marina, el señor Cobián. Los demás ministros serán los que ya tengo telegrafados.

Las Cortes Congreso Madrid 3 (10 noche.) A las dos y quince minutos declara abierta la sesión el señor De Federico.

Se da lectura al acta de la anterior, pero como en el salón no hay más que siete diputados, número insuficiente para celebrar sesión, el presidente la levanta.

Senado Madrid 3 (10 noche.) A las tres y cuarenticinco minutos de la tarde ocupa la presidencia el señor Salvador (don Amós) y abre la sesión.

En el banco azul no hay ningún ministro. Se da lectura al acta de la anterior que es aprobada, después de algunas observaciones del conde de Esteban Collantes.

En este momento entran en el

salón de sesiones todos los ministros.

Después de jurar el cargo de senador el conde de Horedia Spínola, pide la palabra al señor Moret.

Manifiesta este, que habiendo ocurrido hechos trascendentales, que se considera en la obligación de poner en conocimiento del Rey se ve en el caso de aplicar a la presidencia que suspenda la sesión.

El señor Salvador accede al ruego del señor Moret,

La política Vivas y mueras Madrid 3 (10 noche.) El problema planteado en la Alta Cámara había despertado no solo la curiosidad de los políticos, sino la del público en general.

En las primeras horas de la tarde concurren al Senado la mayor parte de los prohombres políticos, que no tienen asiento en dicha Cámara.

En los alrededores de esta se veía, desde las dos de la tarde, una crecida multitud. Al llegar a ella la noticia de que había surgido la crisis dió muestras de gran júbilo.

No obstante divulgarse entre el público lo ocurrido en la breve sesión del Senado, aquel no abandonó los alrededores de la Cámara.

Al salir de ella los señores Sánchez Guerra y Maura, que como otros políticos habían ido para ver el desarrollo de los sucesos, prorrumpió la multitud en voces de ¡fuera! ¡fuera!

Los dos señores citados montaron en sus carruajes, y se alejaron sin que ocurrieran más incidentes.

Algún tiempo después salió del Senado el señor Canalejas. Una parte del público debió confundirlo con otro político, porque se oyeron algunos pitos, pero al ser reconocido se le tributó una ovación entusiasta, oyéndose repetidos vivas a Canalejas y a la libertad.

Cuando el señor López Domínguez abandonó el Senado el público le hizo también objeto de calurosas manifestaciones de simpatía.

Un grupo como de unas docenas personas redó el coche del general y le siguió dando vivas al señor López Domínguez.

En esta forma recorrieron los manifestantes varias calles, hasta que les salió al encuentro la policía y les disolvió.

Varios de aquellos, que se resistieron a cumplir las órdenes de los agentes de la autoridad, fueron detenidos.

Una fábula Madrid 3 (10 noche.) El general López Domínguez hablando de una información publicada por «La Correspondencia de España» referente al proyecto de Asociaciones ha dicho que desearía hubiese quien se hiciera

responsable de ella en el Parlamento para decirle que es una fábula, sin la más pequeña sombra de realidad.

En el mismo sentido se ha expresado el señor Jimeno, el cual ha añadido que fué testigo del acto de firmar el Rey el decreto autorizando al Gobierno para presentar a las Cortes el proyecto de Asociaciones.

Firma del Rey. Madrid 3 (10 noche.) Hoy han sido puestas a la firma del Rey las siguientes disposiciones de Gracia y Justicia:

Admitiendo la dimisión al obispo electo de Almería, D. Francisco Sánchez Juárez.

Nombrando capellán de la capilla de San Fernando de Sevilla, a D. Ramiro Castro.

Id. deán de la Catedral de Jaén, a D. Ramón López.

Id. canónigo de la de Valladolid, a D. Francisco Gómez Rodríguez.

Rumores de dimisión Madrid 3 (10 noche.) En las primeras horas de la mañana, circuló en el ministerio de Marina el rumor de haber dimitido el Gobierno en pleno.

El señor Alba pidió en el acto comunicación telefónica con la Presidencia del Consejo y preguntó al señor Moret el fundamento que tuviera el rumor.

El jefe del Gobierno le manifestó que era infundado. Deshecho este rumor, empezó a circular otro en el mismo departamento ministerial, y según el que, había dimitido el ministro de Marina, por el disgusto que su nombramiento había producido a los marinos.

El mismo señor Alba desmintió este último rumor, al tener conocimiento de él, diciendo que no había pensado en dimitir y que estaba resuelto a correr la misma suerte del resto del Gabinete.

Los marinos y el ministro Madrid 3 (10 noche.) Esta mañana han celebrado una reunión los oficiales generales de la Armada, para tratar del disgusto que ha producido a los marinos el nombramiento de un hombre civil para el ministerio de Marina.

A la reunión no se invitó a los cuerpos auxiliares de la Armada, entre los cuales produjo la omisión bastante molestia. Los oficiales generales tomaron los dos siguientes acuerdos:

Que ningún marino acepte el cargo de ayudante del nuevo ministro.

Que una comisión hiciera una visita al señor Moret para exponerle el disgusto de los marinos y sus causas productoras.

Una dimisión. Madrid 3 (10 noche.) El subsecretario del ministerio de Marina tiene el propósito de dimitir con carácter irrevocable.

No hay disgusto. Madrid 3 (10 noche.) Los temas preferentes de con-

versación en los círculos han sido durante las primeras horas, la situación del Gobierno y el disgusto de los marinos.

Hablando de este último asunto el ministro de Marina ha dicho, que no tiene fundamento alguno.

Prueba de que los marinos no están disgustados con mi nombramiento, decía el señor Alba, la da el hecho, de que ayer y anteayer he consultado con jefes de la Armada y todos ellos me han ofrecido su apoyo para el mejor desempeño de mi cometido.

Manifestaciones y heridos Madrid 3 (10 noche.) Nota.—El siguiente despacho, en el que se advierten omisiones de consideración, debe estar mutilado por la censura.

Esta tarde han continuado las manifestaciones. Las han realizado nutridos grupos con banderas.

La policía cargó en la Puerta del Sol sobre los manifestantes, arrebatando la bandera al que la llevaba é hiriéndole en la cabeza.

Siguen las manifestaciones Madrid 3 (10 noche.) Esta noche han seguido las manifestaciones en la Puerta del Sol y en la calle de Alcalá.

Los manifestantes han estado en casa del señor Salmerón, al que han vitoreado.

Después han apedreado el palacio obispal y la casa del prior de las órdenes militares.

En el trayecto que recorrieron encontraron varios sacerdotes, a los que silbaron estrepitosamente.

Los grupos, que estaban capitaneados por el señor Soriano, fueron disueltos a las once de la noche.

Se han adoptado grandes precauciones.

La cuestión marroquí Llegada de un almirante. Madrid 3 (10 noche.) Hoy ha llegado a Madrid el almirante francés Mr. Touchard, que manda una división naval, que ayer fundó en el puerto de Cádiz.

Sobre la venida del marino de la vecina República, se hacen bastantes comentarios, habiendo quien asegura que tiene por objeto llegar a un acuerdo con nuestro Gobierno, para hacer un desembarco en Tánger.

Mr. Touchard será recibido esta tarde por el Rey.

Esta noche se le obsequiará con un banquete en la Embajada de su país.

Entre los comensales figurarán los ministros de Estado y Marina, señores Pérez Caballero y Alba.

Entrevista de ministros Madrid 3 (10 noche.) El ministro de Estado, señor Pérez Caballero, ha conferenciado con su compañero el de Marina.

En la entrevista se ha tratado de asuntos que se relacionan con la cuestión marroquí.

No habrá conflicto Madrid 3 (10 noche.) En los círculos políticos de Roma se habla de la proyectada demostración naval franco española en Marruecos.

Todo el mundo abriga con respecto a ella absoluta confianza. Los políticos italianos estiman que el incidente no provocará conflicto alguno internacional.

Trabajos del Raisuli Madrid 3 (10 noche.) Según participan de Tánger, ayer hubo varios encuentros en el distrito de El-Ksar.

Los provocaron dos tribus, que desean unirse al Raisuli. El resultado de esas luchas es hasta ahora desconocido.

El ya dicho bandido ha enviado emisarios que recorren toda la región tangerina, con el objeto de sembrar la discordia entre las tribus.

Este proceder del Raisuli no tiene otra finalidad, que la de producir en Tánger sucesos semejantes a los que recientemente provocó en Arcila, donde fueron saqueadas las casas de los europeos y los judíos y en donde, por consecuencia de tales hechos, aumentó su influencia y obtuvo beneficios pecuniarios.

Declaraciones de Touchard Madrid 3 (10 noche.) El almirante Touchard, que como digo en otro despacho, se encuentra en Madrid, ha declarado, que su venida a esta corte, no tiene el objeto que se le ha atribuido.

Según ha dicho, después que lo recibía el Rey, permanecerá tres ó cuatro días en Madrid, durante los cuales tendrá varias conferencias con el ministro de Marina.

A seguida volverá a Cádiz, se pondrá de nuevo al frente de la división naval que manda y zarpará con rumbo a Tánger.

El marino francés ha asegurado, que las fuerzas franco españolas no desembarcarán más que en un caso extremo.

Intervención perjudicial Madrid 3 (10 noche.) En los centros diplomáticos europeos, se considera como perjudicial para España, su intervención en Marruecos juntamente con Francia.

Contra los europeos Madrid 3 (10 noche.) Cartas de Tánger recibidas en Francia dicen, que los partidarios del Raisuli y del Roghi, se preparan a la guerra santa, caso de que los europeos hagan un desembarco.

Varias noticias El rey de Inglaterra Madrid 3 (10 noche.) Con referencia a noticias de Biarritz dicen de París, que el rey de Inglaterra pasará los meses de Marzo y Abril en aquella población.

Eduardo VIII se hospedará en

UN NIÑO GRUESO Y FUERTE. Barcelona (Gracia) Libertad, No. 47. 22 de Marzo de 1905. Mi hijo Pepito ha sufrido durante un año de bronquitis y tos que no le dejaban dormir. Esto le quedó de una pulmonía, y naturalmente sus fuerzas y desarrollo dejaban mucho que desear. La emulsión Scott pronto desapareció todo rastro de tos, bronquitis y demás. Ahora el niño está grueso y fuerte!

Farmacia y Droguería de Santos Pérez. Mesones, 21 al 27 y Marqués de Gorrón. CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO GRATUITO para toda clase de enfermedades, a cargo de los doctores D. Federico Márquez Calvo-Piñero, D. Francisco Mesa Molas y D. Ignacio Durán. Consulta diaria: De 9 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde.

CARNE. Se vende en muy buenas condiciones por cuenta del ganadero, cabal, a 2 25 pesetas kilo, sin hueso, de vaca y ternera. Merece de las Opciones, a las 6 y 7, 51 y 52.

CONSULTA MEDICA. del doctor Velázquez de Castro (don Salvador), Profesor Clínico de la Facultad de Medicina. Todos los días de once a tres. Duquesa, 3.

Sastrería Moderna. Reyes Católicos 30 (Contiguo a la Farmacia del Sr. Rubio Pérez). Este nuevo establecimiento, abierto al público hace breves días, ofrece un suceso y extensión en toda clase de géneros para caballeros, tanto para Trajes como para Gabanes, Pardessus y Paños para Capas con un elegante y extenso surtido de embozos. Se garantiza la esmerada confección en toda clase de prendas con prontitud y a precios económicos.

ALAMBRE BELGA especial para parrales. En la ferretería de Rubio Orellana e Hijos, Gran Vía, 13.

Eduardo Martín. ALMACEN DE MUEBLES. Encanto del Carmen, 3. Extenso y variado surtido en muebles de todas clases y estilos, desde los de gran lujo hasta los más sencillos, con los últimos adelantos conocidos, distinguiéndose todos por su solidez, elegancia y economía. Esta casa, como siempre, garantiza sus muebles por ser construidos en sus talleres. Especialidad en el decorado de habitaciones, adornos y tapicería. Encanto del Carmen, 3. Frente a la calle de San Matías.

Mecanógrafo. Se vende máquina de escribir propia y práctica, mercedita, se ofrece por horas a todo el día. — Buena referencia y móviles honorarios. — O. Riego 2 y 4, 2.

Secretarías de ayuntamiento. Contestación al programa de los Tribunales provinciales, por D. Mariano Fernández Vignera, contador de fondos provinciales y municipales, jefe de la Sección de cuentas del Gobierno civil y D. Francisco Ortiz Espejo, empleado en la Contaduría de la Diputación. Se publicará en folios, quedando completamente terminada dentro del mes de Diciembre. Radices y suscripciones a D. P. Ulloa Venura Traveset, librero, Mesones 52, acompaña folio libranza de 12 50 pesetas, valor total de la obra.

BURLADA (Pamplona). La mejor agua de mesa. Insustituible para combatir la agudeza de estómago, indigestión y otras afecciones. Se vende en Farmacias y Droguerías.

Se alquila la cochera de la casa núm. 27 de la calle de Recogidas. — En la misma casa darán razón.

Pérdida. De un perro pequeño, medio inglés, color castaño, con el pecho y las patas de las patas blancas, con collar y cascabel dorado, atado por Crispín. La persona que lo presente en el estanco de la calle de Puentevelasco ó la de San Práxedes se le gratificará con cien rs. l. s.

LA GRANADINA DINERO. Por prendas alhajas y otros efectos. — Alta tasación. — Venta a plazos desde cinco céntimos en adelante. Encanto del Carmen, 12. Casa donde estubo el Monte de Piedad.

Doctor Martínez Oppet. Consulta de 4 a 6. Marqués de Falces 14.

Nira, Sra. de las Angustias. Fábrica de cera para de abejas. Garantizada a base de análisis. Se compra cerón de colmenas a los precios más altos. No vender sin preguntar antes en esta casa. Enrique Sánchez García. Premiado y condecorado por sus productos en 24 exposiciones y certámenes. Calle del Encanto del Carmen, núm. 15. GRANADA.

CHOCOLATES PUROS elaborados a la vista del público, según los últimos adelantos, con cacao y azúcar de primera. El que los prueba una vez vuelve a comprar otros. Clases desde una peseta a 9. Se les repartirá con vainilla y con leche. Paquetes de libra castellana.

De la Moda. De las modas de la moda. Número 45. Figurín iluminado, «Tolle» las altas novedades para señora joya. Patrón sortado al tamaño natural de una persona para una talla de 40 a 50. — 15 céntimos el ejemplar.

En la Imprenta de este periódico se admiten en qualesquiera cantidades, durante la noche.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO. BAJO LA DIRECCION del Dr. D. Rafael García Duarte. Catedrático de Otorrinología de la Facultad de Medicina. Horas de consulta: Para las enfermedades de los ojos. — De 11 a 12 de la mañana. Para las enfermedades de los niños. — De 2 a 3 de la tarde. Para las enfermedades de oídos, nariz y garganta. — De 13 a 14 de la tarde. Para las enfermedades propias de la mujer. — De 3 a 5. Para las enfermedades venéreas. — De 1 a 2. Para las Quirúrgicas. — De 12 a 1. Consulta Médica gratuita permanente. Operaciones, vacunas y asistencia a domicilio. — Hospicio de San Juan. — Zocodora, 105. — Teléfono, 1617.

Mil pesetas si que presente Capitan. De las 100 pesetas de premio a otro específico, mejor que las del DOCTOR PEREZ, de Barcelona, y que gana más pronto y radicalmente todas las enfermedades venéreas. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

una villa de Biarritz, que ya ha sido alquilada con tal objeto. Se agrega, que durante la estancia del soberano británico en la citada población francesa le hará una visita el Rey de España.

El Gobierno de Washington ha decidido pedir explicaciones al Parlamento de California. Vapores rápidos Madrid 3 (10 noche.) Despachos del Uruguay dicen, que en los círculos comerciales se habla del pensamiento concebido por una compañía de navegación de aquel país, de presentar al Gobierno un proyecto de ley encaminado a organizar una línea de vapores rápidos entre Montevideo, Lisboa y Cádiz.

LA COTIZACION BOLSA DE MADRID Madrid 3. 4 0/0 Papeles Interiores 81'35 4 0/0 Papeles Exteriores 81'55 4 0/0 Fin corriente 89'85 5 0/0 Amortizable 99'90 5 0/0 Papeles 000'00 Cédulas Hipotecarias 000'00 Cédulas del 4 por 100 000'00 Banco de España 439'00 Banco Hispano-Americano 000'00 Arrendataria de Tabacos 399'00 Acciones preferentes de la Sociedad General Anónima 79'00 Idem ordinarias de Idem 42'00 Obligaciones de Idem 00'00

Príncipe que hiero Madrid 3 (10 noche.) Comunican de Belgrado, que el príncipe heredero, disparó un arma de fuego contra dos soldados que pasaban cerca de palacio, hiriendo a los dos gravemente. Esta acción del príncipe ha hecho que aumente de modo considerable la excitación popular que existía contra él. La impopularidad del heredero de Serbia es tal, que se teme la organización de manifestaciones, que acaso fueran el punto de partida de sucesos sangrientos, para significarle la antipatía que inspira al pueblo. En estos últimos días se ha desubierto un complot fraguado por oficiales del ejército, para asesinar al príncipe. Los conjurados eran todos de los que permanecen fieles a la memoria de los reyes Alejandro y Draga, que fueron asesinados por los partidarios del rey actual, Pedro Karageorgewitch.

De Barcelona Madrid 3 (10 noche.) En Barcelona se verificarán ayer varios meetings anticlericales. Todos ellos constituyeron un fracaso, tanto por lo reducido de la concurrencia, como por la escasa importancia de los discursos que se pronunciaron. Los cuerpos de artillería, que guarnecen a la ciudad con dal, celebrarán mañana la fiesta de su patrona Santa Bárbara. Se dará a los soldados rancho extraordinario, y se indultará a los que estén arrestados por delitos leves. Se dice, que los frailes agustinos proyectan establecer en la capital de Cataluña una gran institución de enseñanza. En toda la costa catalana reina un temporal deshecho. ALMODOBAR.

Noticias breves En Epernay ha sido preso un carretero que se casó hará un mes y que hace años había contraído matrimonio con otra mujer, de la que tiene cuatro hijos. En un camino próximo a Tolosa ha sido asaltada una diligencia, llevándose los ladrones una suma importante, que algunos hacen ascender a 70.000 francos. Una mujer de Filadelfia, ha venerado a su esposo, a sus dos hijos y a dos amigos de la casa para cobrar las primas de los seguros de sus víctimas. ESTEREOTIPIA En los talleres de EL DEFENSOR se hacen clichés de estereotipia para anuncios, a precios muy reducidos. Los encargos a la Administración del periódico, Reyes Católicos núm. 8, principal.

SAN JERÓNIMO Antes de comprar ó vender alhajas, deben verse los precios y surtidos de esta casa. Zacatin, 33.

Se ruega al público visite nuestras Escuelas para examinar los bordados de todos estilos, escajos, reales, mates, punto vainica, etcétera, ejecutados con la máquina DOMESTICA BOBINA CENTRAL. La misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. Máquinas para toda industria en que se emplea la costura

MÁQUINAS SINGER PARA COSER Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales. Pídase el Catálogo ilustrado que se dá gratis.

LA COMPAÑIA FABRIL SINGER Sucursales en España: ADCOCK Y C. Sucursales en la provincia de Granada GRANADA.—Plaza de Bibarrambila, 9. BAZA.—Plaza de la Constitución, 10. GUADIX.—Calle Nueva, 1. MOTRIL.—Plaza de Canalejas, 10. LOJA.—Calle del Duque de Valencia, 24.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer es un nutritivo del cabello. Aporta al cabello aquello que es necesario á su sanidad. Cuando se pone reseco y rasposo, se hienan las puntas, se cae ó vuélve gris, débese á que el cabello no recibe la nutrición necesaria á su naturaleza. Por de contado que el Vigor del Cabello del Dr. Ayer no se ha de tomar internamente, sino que se aplica externamente, estimulando por este medio y nutriendo las raíces del cabello, al que devuelve su color original, lo hace crecer abundante, suave, sedoso y atractivo. Para conservar la apariencia juvenil, usad sin reparo el Vigor del Cabello del Dr. Ayer. Preparado por el Dr. J. C. AYER & CO., Lowell, Mass., E. U. A. Las Filiales del Dr. Ayer.—Azucaradas.—Son un purgante suave.

Sociedad Española de construcciones metálicas Capital 12.500.000 pesetas. Talleres de vagones en Besain (Guipúzcoa) de turbinas, maquinaria y calderería, en Zorroza (Bilbao) y de construcciones en general en Madrid, Gijón y Linares. Domicilio social. Bilbao.—Oficina central, Prim, 5. Madrid. La fábrica LA CONSTANCIA DE LINARES, pertenece á esta sociedad y acaba de construirse de nuevo, dotada de los mayores perfeccionamientos y adelantos modernos: construye toda clase de maquinaria para minas, calderas de vapor, depósitos de todas clases prensas hidráulicas para extracción de aceites, puentes, armaduras, vigas armadas, columnas y demás efectos para construcciones. La misma fábrica tiene un almacén completamente surtido de toda clase de hierros, aceros y otros efectos también para minas; precios sin competencia. Dirigirse á D. Diego Caro del Castillo, Administrador de LA CONSTANCIA, (Arroyanas, 19 y 21.—Teléfono, 14, Linares) ó al Representante en Granada, D. Manuel López de la Cámara, Mariana Pineda, 23, París.—Presupuestos, Catálogo y Proyectos.

GOTA Ningún remedio hasta hoy empleado para combatir la GOTA y el REUMATISMO GOTOSO ha dado resultados que puedan compararse á los del LICOR del D' LAVILLE Es el remedio más seguro y empleado desde más de medio siglo contra la GOTA con un éxito jamás desmentido. DE VENTA EN LAS BUENAS FARMACIAS y en Casa de los Srs F. COMAR & FILS & C, 20, Rue des Fossés-St-Jacques, París. 4031

El Paraíso Mercantil 34, REYES CATÓLICOS, 34. La mejor ocasión para comprar ropa blanca, tanto confeccionada, como á la medida en las mejores calidades y esmeradísima confección, se presenta, de hoy en adelante en este establecimiento, en donde por virtud á combinaciones especiales, puede venderse á precios de inverosímil baratía. NOTA DE PRECIOS: A 10 reales, camisas adornadas para señoras. A 8 reales, chaquetas adornadas para señoras. A 8 reales, pantalones adornados para idem. A 12 reales, enaguas adornadas para idem. A 6 pesetas, camisas de dormir para idem. A 20 pesetas, juegos completos para novias. A 25 duros, juegos de sábanas bordados. A 1 peseta, camisetas para señoras. A 1 peseta, blusas de punto para señoras. A 40 céntimos, medias negras para señoras. A 14 reales, pantalones de punto inglés para idem. A 9 reales, camisetas de id., para idem. A 10 reales, corsets de elegantes formas. A 10 reales, medias de lana para señoras. A 1 peseta, cubre-corsets de punto de abrigo. A 20 céntimos, preciosos pañuelos de colores. A 15 pesetas bols de pieles muy finas para señora. A 10 reales, camisas de franela para caballeros. A 4 pesetas, camisas blancas para vestir. A 8 reales, calcetines de buesísima cretona. A 6 pesetas, trajes interiores de punto inglés, extra. A 24 reales, camisetas de lana especial. A 50 céntimos, calcetines de lana. A 75 céntimos, bonitas corbatas de nudo y lazo. A 18 pesetas, Pelizos de extraordinario abrigo. A 50 céntimos, cuellos de hilo en las formas pajarrica y bajos. A 8 reales, paños de hilo en todas las formas que se deseen. A 12 reales, trajes interiores de buen abrigo. A 30 céntimos, calcetines de algodón crudo. A 24 reales, trajes de marino para niños. A 28 reales, maletines para niños. A 60 céntimos, toallas atizadas con letras bordadas. A 2 reales, pañuelos de jareton para bolsillo. A 4 pesetas, paraguas de superior calidad. Como la especialidad de esta casa es la confección de camisería y ropa blanca, vendemos estos artículos sumamente baratos, y los demás sin apropiar alguno. Es perjudicial tenerlos en existencia y por ello no realizamos sino vendiendo todo verdaderamente barato. Especialidad en equipos para novias. El Paraíso Mercantil.—Reyes Católicos, 34

LOS GRANDES REGENERADORES DEL SISTEMA. ZARZAPARRILLA Y PILDORAS de BRISTOL Infalibles remedios para el REUMATISMO, las HERPES y las ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y LA PIEL. Limpian, purifican, dan nueva sangre, nueva vida. LAS PILDORAS son puramente vegetales y no tienen igual como purgante agradable, fácil de tomar, y de seguro efecto en el HIGADO y el ESTÓMAGO. PREPARADAS ÚNICAMENTE POR LANMAN & KEMP, NEW YORK, de venta en todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

MORGAN & ELLIOT BARCELONA-GIJÓN-BILBAO-MADRID DEPOSITO EN VALLADOLID Directamente de la fábrica á precios de fábrica. Descuentos á revendedores. Arados CHATTANOOGA, ORDINARIOS y de DISCO.—BOMBAS de todas clases. Sucesores de A. F. Abrahamson.—MADRID. PASEO DE RECOLETOS, 16.

Tónico-renal de Dr. Morales Célereas píldoras para la segara y completa curación de la Impotencia, debilidad, esterilidad, etc. Cuenta treintiseis años de éxito y son el resultado de los esfuerzos que las espaldas.—Funcionan botellas, á 50 rs. caja, y se remiten por correo á todas partes. Depósito general, Carreras, 50, Madrid. En Granada, Farmacia de J. Ortiz Pujares, San Jerónimo, 18.

Quinina dulce Toman los niños sin dificultad ninguna esta preparación salvadora del Doctor González Perales.—Pedidla en Granada en la Farmacia de San Gil.

M. Achilles Ghys Calle de Guzman, núm. 5 GRANADA Constructor de Organos y Armonios, discípulo del famoso maestro M. Caballer Coll, de París, organero de las catedrales de Granada y Málaga. Única casa constructora con cajas especiales para los sonidos. Se componen y afinan pianos

Ama de cría con leche fresca para criar en casa de los padres. D. rán razón, en Cullar Vega.—José Burgos.

Pedro de los Rios Antiguo y conocido maestro zapatero de esta capital, pone en conocimiento de su antigua clientela, que tropezando con graves inconvenientes para realizar su proyectado viaje á América al lado de sus hijos, ha decidido volver á trabajar dedicado como antes al calzado de medidas, para lo cual ha formado sociedad con el acreditado maestro D. JOSÉ PÉREZ, dueño del establecimiento del mismo ramo situado en el Zacatin núm. 2, donde pueden pasar á hacer sus encargos los antiguos parroquianos que á bien lo tengan. Ofreciéndoles serán servidos con el esmero y puntualidad que siempre atendió á su esmerada y respetable clientela. Como consecuencia de esta determinación, y por otras causas que afectan á un decoro, queda retirada desde esta día la autorización que gratuitamente y sin interés alguno le concedió á sus dependientes para anunciarse como sucesores suyos haciendo uso de su nombre, del cual no podrán seguir usando como hasta aquí, ni en muestra al público, ni en firma de ninguna clase de documento, que será nula y sin ningún valor por carecer de personalidad sin su consentimiento. 2, ZACATIN, 2.

Se pegan objetos de porcelana y cristal, aun faltando algunos de sus pedacitos. Se pintan retratos é iluminan fotografías de todos tamaños. Se restauran cuadros antiguos y modernos y se doran toda clase de objetos. Calle del Pan, núm. 1

Se vende una casa nueva con huerto, en precio módico. Razón, calle de Canales, 4.—No se admiten corredores.

Ocasión AUTOMOVIL Se vende.—Informará D. Antonio Muñoz.—Plaza del Carmen (Garage).

Ama de cría CON LECHE fresca, primiza, para casa de los padres. Darán razón, Posada del Bileoncello.—Emilia Navarro.

Se realiza toda clase de muebles.—Santa Paula, 11.

Se venden dos grandes escaparates con cristales de luna.—Sancti Spiritus, 15.

Kuéspeles Se admiten en casa particular dos ó tres caballeros á quienes se dará muy buen trato. Darán razón, San Pedro Mártir, núm. 9.

Se vende un magnífico piano vertical, marca francesa, en buen uso; Darán razón, Reyes Católicos 18, relojería de J. Ruiz.

Francisco García Martín Pintor y decorador Precios módicos y sin rival en su clase San José Baja, 45.

Cadena eterna Primera parte 34 La boda trágica ro, el que á su vez descendía las letras que el niño, casi maquinalmente, repetía, sin observar que las miradas del papá, más que en el libro, se fijaban en el dulce y puro semblante de la joven, que sonreía. Aquella mañana, cuando se encontraron solos, turbados, evitaron hablarse. Mas Silvio, con la inconsciencia de los niños, exclamó: —Papá, ¿por qué no me das un beso y no dices nada á Tilde? Mario se estremeció; levantó en sus brazos al niño y cubrió su infantil semblante de ardientes besos; luego dirigiéndose á Tilde, le preguntó por su tía, y agitado hasta el extremo de no saber lo que hacía, retuvo entre sus manos la de la joven, sin que ésta pensase en retirarla. —Ya basta—dijo Silvio con un argentino vocellito;—deja que Tilde prepare la comida, para que la tía, al volver, no la riña, y vamos á dar lección. Romero tembló de nuevo; pero las observaciones de la inocente criatura bastaron para que recuperara la calma. Sonrió y se apresuró á obedecerle. El tiempo transcurrió rápidamente.

—El conocerle demasiado me hace hablar así—añadió Mario con mal contenido farsa, ante los imovidos elocuentes al comerciante.—El señor Franchino, lo diré de una vez, es un individuo peligroso, y si Tilde tratara con él correría mayores peligros que los pasados. Recuerda los riesgos de que su sobrina ha escapado y no contribuya á que le suceda algo peor. La protección de ese vejete es sencillamente una vergüenza y no una fortuna. En cuanto á mí, si topo con él en la escalera, le arrojo á puntapiés de la casa. La señora Ghiglieri se impresionó; quizá su experiencia adivinaba parte de lo que el joven callaba. —Mas ¿cómo rehúsar ahora la oferta que antes acepté con alegría, con reconocimiento?—balbució casi compungida.—¿Qué haremos? —Tía, no te alarmes; yo seré la responsable—dijo sencillamente Tilde.—La escribiré yo misma, dándole gracias por su bondad, pero no aceptando, so pretexto de tener otra ocupación. La vida tardó en tranquilizarse. Romero, después de aquel instante de expansión, apoyó el codo en la mesa, y con la mano en la frente y los ojos extraviados, se aisló de cuanto le rodeaba. De improviso su rostro iluminóse con extraña expresión, impregnada de nobleza y energía, aproximó su silla á la butaca de la señora Ghiglieri y le cogió una mano. —Explíquese, ¿Por qué debemos rechazar el ofrecimiento del señor Franchino? ¿Conoce usted á ese respetable caballero?

—¿Tiene usted confianza en mí?—dijo;—puede usted escucharme un instante? La vida contempló el varoncillo y franco semblante del joven, que respiraba lealtad, y contestó: —Sí, sí. —Usted, también, Tilde, escucheme, porque desee su conformidad. —¡Oh, señor Mario! yo apruebo con antes de saber de qué se trata, pues no olvido cuánto le debo y lo que usted hizo por mí. —No es ocasión de hablar de eso—replicó Romero;—yo soy quien tengo que agradecerles su concurso y bondad para conmigo y Silvio. Dijo esto con tal sencillez, que la vida se conmovió y á los ojos de Tilde asomaron las lágrimas. Mario prosiguió: —De esto es de lo que se trata. Es indudable que algo trama contra usted, Tilde, bien sea envidiosas compañeras, ya Juliana en persona. La joven tembló. La vida lanzó una exclamación iracunda. —¡Ah! Tardarán que vérselas conmigo. —¿Y no sería preferible evitar esas desagradables, que siempre perjudicarán á Tilde?—expuso Mario. —El señor Romero tiene razón—añadió Tilde. —Pero ¿cómo evitarlas?—añadió la vida. —Sencillamente, en el caso de que me conceda usted su entera confianza. —Concedida—agregó la vida.

—Entonces, lo esencial es substraer por algún tiempo á Tilde de las asechanzas que la amenazan. Para ello habrá de abandonar esta casa. La vida vaciló. —¿Y dónde irá?—preguntó. —He dicho más de una vez que mi madre, á causa de lo delicado de su salud, habita en el campo. Tilde y Silvio se refugiarán á su lado, y usann antes de saber de qué se trata, pues no olvido cuánto le debo y lo que usted hizo por mí. —No es ocasión de hablar de eso—replicó Romero;—yo soy quien tengo que agradecerles su concurso y bondad para conmigo y Silvio. Dijo esto con tal sencillez, que la vida se conmovió y á los ojos de Tilde asomaron las lágrimas. Mario prosiguió: —De esto es de lo que se trata. Es indudable que algo trama contra usted, Tilde, bien sea envidiosas compañeras, ya Juliana en persona. La joven tembló. La vida lanzó una exclamación iracunda. —¡Ah! Tardarán que vérselas conmigo. —¿Y no sería preferible evitar esas desagradables, que siempre perjudicarán á Tilde?—expuso Mario. —El señor Romero tiene razón—añadió Tilde. —Pero ¿cómo evitarlas?—añadió la vida. —Sencillamente, en el caso de que me conceda usted su entera confianza. —Concedida—agregó la vida.

La joven dispuso los preparativos en pocos minutos, y aunque en su alma se desbordaba la alegría, al separarse de su tía y abrazarla no fué dueña de contener las lágrimas. También la señora Ghiglieri se esforzaba en dominar su emoción. —Al fin y al cabo vas á estar muy bien, á divertirme—exclamó pretendiendo disimular su emoción;—cuquiera diría que partes para el otro mundo. Enjuaga, pues, las lágrimas que corren por tus mejillas; desee que la madre de Mario te encuentre bonita, y aseguro, sin miedo á equivocarme, que ya sabes por qué. Tilde bajó los ojos sin saber qué responder. Por suerte, Romero no estaba presente, pues salió de la habitación para mudarse de traje. —Hazme el favor de alzar la cabeza y de mirarme cara á cara—añadió la señora Ghiglieri;—me agrada ver el rostro de las personas con quienes hablo. —Pero, tía, si no sé qué decir. Su turbación concluyó con la entrada de Mario. —He pensado—dijo ésta—que no es prudente ir en el omnibus, pues pudiéramos encontrarnos con algún conocido; además continúa nevando. Voy á buscar un coche, está nada dispuesta y abrigue bien á Silvio. —Sí, sí... —Un cuarto de hora después, Tilde y el pequeño montaban en un coche, seguidos de Mario, el cual dijo á la